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труктажей, консультацпй н днстанцмонно с 
:кпх средств (рекомендацпй, памяток, алго-
іенных как на печатных, так п электронных 
ііателямп основной акцент делается на вто-
нонально органнзовать свою самостоятель-
венного участня преподавателя. 
ется перподпческм (прп помоіцн коллоквпу-
опросов, рефератов м другмх отчетов о 

;амостоятельной учебной работы), а также 
(зачет, экзамен, публнчная заіднта педаго-
інмо контролнровать степень усвоення тео-
менять теорню на практнке, а также ход п 
хой деятельностн слушателей. Следует 
зпьзовання самоконтроля, который оптнмн-
ых заданмй п вопросов, установку на регу-
оей учебно-познавательной деятельностп. 
я за СУРС могут отражаться в рабочнх тет-
зх отчетностн. 
ряду с траднцноннымм крптерпямн может 
слушателей нспользовать м ннтерпретпро-
ыт, стремленме выработать ннднвндуаль-
ме осуіцествпть презентацню собственных 
кое явленме. 
;твует, что органпзацпя СУРС может быть 

ня о самостоятельной работе слушателей; 
інов самостоятельной работы. 
оченню органнзацнонно-методнческой дея-
нормы пх взапмоотношеннй со слушате-
<мт перечень учебных предметов, по кото-
работа, краткое опнсанне содержання н 

с заданнй (прн этом может быть успешно 
ованного н нндмвндуального подхода), а 
энтроля. Выдача заданнй осуідествляется 
в соответствнн с этапамн обученпя, опре-
есса. 
цня СУРС позволяет, регупнруя об-ьемы \л 
іоты на протяженнн всего срока обученмя, 
ательный стандарт дополнмтельной спецп-
/імулнровать учебно-познавательную мотн-
ысокую степень удовлетворенностн учеб-
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спецыяліста новага тыпу. Пры гэтым будучы спецыяліст павінен атрымаць 
высокі ўзровень прафесійнай падрыхтоўкі як па асноўнай, так і па дадатковай 
спецыяльнасці. 

На факультэце дашкольнай адукацыі БДПУ падрыхтоўка студэнтаў вядзец-
ца па наступных спецыяльнасцях: «Дашкольная адукацыя. Выяўленчае мас-
тацтва», «Дашкольная адукацыя. Замежная мова», «Дашкольная адукацыя. 
Музычнае мастацтва і харэаграфія», «Дашкольная адукацыя. Практычная псіха-
логія», «Дашкольная адукацыя. Фізічная культура». Навучанне па ўсіх спецыяль-
насцях накіравана на фарміраванне ў студэнтаў пэўнай маўленчай кампетэнцыі. 
Гэта тлумачыцца сацыяльнай значнасцю маўлення, яго роляй ў сістэме псіхіч-
ных функцый, у станаўленні і развіцці асобы. Галоўным кампанентам прафе-
сійнай падрыхтоўкі студэнтаў выступаюць прыкладныя аспекты навучання. Курс 
тэорыі і методыкі развіцця маўлення і навучання дашкольнікаў роднай мове 
з'яўляецца адным з асноўных ў гэтай падрыхтоўцы. 

Методыка развіцця маўлення дашкольнікаў па сутнасці ўяўляе сабой інтэ-
гратыўную дысцыпліну, якая разглядае лінгвістычныя, псіхафізіялагічныя, псіха-
лінгвістычныя і дыдактычныя асновы развіцця маўлення дзяцей. Прафесійная 
падрыхтоўка студэнтаў ўсіх спецыяльнасцей па гэтай дысцыпліне адбываецца 
на факталагічным, тэарэтычным і рэфлекгыўным ўзроўнях. Яна ўключае засва-
енне тэорыі развіцця дзіцячага маўлення і авалодванне ўменнямі кіраваць пра-
цэсам развіцця маўлення і маўленчых зносін дзяцей дашкольнага ўзросту. Вялі-
кая ўвага надаецца пры гэтым асэнсаванню праблем, якія стаяць перад дысцып-
лінай, вывучэнню інавацыйнага вопыту лрацы па развіцці маўлення і імкненні 
ствараць свае арыгінальныя спосабы ўздзеяння на маўленне дзяцей. Такім 
чынам, паглыбляецца тэарэтыка-метадычная падрыхтоўка, якая адпавядае 
рэфлектыўнаму ўзроўню. 

У сувязі з узрастаннем патрабаванняў да якасці вышэйшай адукацыі ў змест 
вучэбна-даследчыцкай дзейнасці студэнтаў уводзіцца кіруемая самастойная 
работа, якая ажыццяўляецца па распрацаванай праграме і рэгламентуецца 
дэканатам. 

На факультэце дашкольнай адукацыі падрыхтоўка спецыялістаў вядзецца 
па некалькіх спецыяльнасцях, таму да арганізацыі самастойнай кіруемай працы 
студэнтаў мы падыходзім дыферэнцыравана. 

Кіруемая самастойная праца студэнтаў па тэорыі і методыцьі развіцця 
маўлення дашкольнікаў уключана ў рабочыя праграмы. Пры яе распрацоўцы мы 
ўлічваем стандарты падрыхтоўкі студэнтаў па пэўнай спецыяльнасці. Разам з 
тым, змест самастойнай кіруемай работы студэнтаў вызначаецца намі з улікам 
заканамернасцей станаўлення прафесійна-асобасных пазіцый будучага педа-
гога. Найбольш удалай формай арганізацыі самастойнай кіруемай працы 
студэнтаў, на нашу думку, з'яўляецца сістэма заданняў, прапанаваная 1.1. Казі-
мірскай, А.А. Торхавай. Гэтая сістэма ўключае заданні для самэстойнай паза-
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аўдыторнай работы, заданні для самалраверкі і самаацэнкі, заданні для паглыб-
ленага вывучэння па свабодным выбары, якія могуць быць як індывідуальныя, 
так і мікрагрулавыя, а таксама літаратуру для самастойнай працы па тэме. 

У курсе «Тэорыя і методыка развіцця маўлення дашкольнікаў» прадугле-
джана як рэпрадуктыўная (выкананне практыкаванняў з вучэбнай літаратурай, 
работа са слоўнікамі, праслухоўванне аўдыё- і прагляд відэаматэрыялаў), так і 
прадуктыўная, даследчыцкая, праца студэнтаў (распрацоўка фрагментаў лек-
цый, псіхалагічных, лінгвістычных кансультацый, выкананне творчых праектаў, 
падрыхтоўка да кантрольных работ, напісанне курсавых і дыпломных прац). 

У сувязі з дыферэнцыраваным падыходам да самастойнай работы па тэорыі 
і методыцы развіцця маўлення дашкольнікаў у залежнасці ад спецыяльнасці сту-
дэнтам прапануецца розная тэматыка дыскусій, рэфератаў, эсе, лабараторных 
работ, педагагічных праектаў і інш. 

Прывядзем прыклад дыферэнцыравання самастойнай працы студэнтаў па 
тэме «Дзіцячае маўленне». Так, для студэнтаў, якія займаюцца па спецыяль-
насці «Дашкольная адукацыя. Практычная псіхалогія», прапануецца больш глы-
бокае вывучэнне і аналіз навуковых прац Л. С. Выготскага «Мышленне н речь», 
С. Н. Карпава, I. Н. Колабава «Особенностп орнентнровкн на слово у детей» , 
напісанне рэфератаў па тэмах «Тэорыі фарміравання маўленчай свядомасці ў 
антагенезе», «Дзіцячая словатворчасць, яе віды і тыпы. Механізмы і прынцыпы 
гэтай з'явы (паводле К. I. Чукоўскага, Т. М. Ушаковай і інш.)». Для спецыяльнасці 
«Дашкольная адукацыя. Фізічная культура» - разгляд навуковых прац 
М. М. Кальцова «Двнгательная актмвность н развнтпе функцмй мозга ребенка», 
М. I. Краснагорскі «Речевые рефлексы у детей», напісанне рэфератаў «Маўлен-
чыя памылкі і іх папярэджванне», «Жэставае маўленне дзіцяці». Для спецыяль-
насцей «Дашкольная адукацыя. Выяўленчае мастацтва» і «Дашкольная адука-
цыя. Музычнае мастацтва і харэаграфія» - вывучэнне навуковых прац 
А. М. Гваздзёва «Вопросы нзучення детской речн», М. М. Кальцова «Ребенок 
учнтся говорнть», напісанне рэфератаў «Факгары маўленчага развіцця чала-
века», «Антагенез маўленчай камунікацыі». 

Заданні дпя самастойнай працы студэнтаў падбіраюцца з улікам іх спецы-
яльнасці. У адпаведнасці з тэмамі вызначаюцца як абавязковыя для ўсіх заданні, 
так і заданні для паглыбленага вывучэння матэрыялу. Па змесце і спосабах 
выканання гэтыя заданні маюць варыятыўны характар, што забяспечвае студэн-
там свабоду выбару. 

Выніковы кантроль засваення студэнтамі матэрыялу ажыццяўляецца ў спе-
цыяльна адведзены час у выглядзе тэсціравання, педагагічнага дыктанта, кант-
рольнай працы, калоквіуму. 

Найбольш якасным падыходам да самастойнай кіруемай працы з'явілася яе 
ўключэнне ў модульна-рэйтынгавую сістэму навучання. Менавіта гэтая сістэма 
дазволіла актывізаваць матывы вучэбна-прафесійнай дзейнасці студэнтаў, 
рацыянальна арганізаваць іх працу на працягу навучальнага года, стварыць 
умовы для паслядоўнага станаўлення індывідуальнага стылю прафесійнай 
дзейнасці будучага педагога. 

Такая сістэма арганізацыі працы дае магчымасць студэнтам атрымаць аду-
кацыю ў межах выбранай прасторы прафесійнага развіцця з улікам сімптамаком-
плексу іх здольнасцей і індывідуальных магчымасцей. 

РАЗВНТНЕ НАВЫКОВ САМОСТ 
РАБОТЫ У СТУДЕНТОВ В ННДІ/ 
КЛАССЕ ФОРТЕПНАНО 
Развмтме навыков самостоятелы 

но - актуальная проблема подготовкм; 
тель, свободно владеюшпй ннструме 
ственный образ музыкального пронзві 
Жквой звук, нграюшпй учнтель значн' 
ческмх средств в процессе педагогнче 

Успех в развптнн музыкальной ку. 
тельностм молодых нсполнмтелей в 
мостм от верного решення одной нз в 
процессе обучення нндпвпдуальност 
педагогом студенту своего опыта (знг 
п раскрытмя таланта студента, закреі 
ной работы. 

Самоподготовка - понятне слож 
обрашено вннманне в ряде выдают 
рые шпроко пспользуются в ннднвнг 
теорпп музыкн н музыкальных ннстр 
ння БГПУ. Апробацня класснческнх 
(Г. Нейгауза, Г. Когана, Л. Баренбойі« 
доказывает высокую эффектмвность 

Развнтпе навыков самостоятелы 
домннантой деятельностн педагога, 
• развптне нскусства самостоятелы 

прнятмя его формы, рптмнческой 
• овладенне секретамн передачн о( 

нымн техннческпмм прмемамм м в 
Пскусство педагога заключается 

вання студента, подобрать верный кс 
н прндать нм професснональную ог| 
целп не огранпчнвается расстановкс 
ауднторных н внеауднторных заняг 
мндмвндуальных способностей н тг 
товкм н становлення самостоятельні 

Воспптанпе навыков самостояте 
ння - процесс постепенный, требуюі 
первокурсннка до выпускного госэкз. 

Спецпфпка контроля знаннй вузс 
ную деятельность педагога не тольк 
развнтме обшей музыкальной культуі 
скн высокое мнднвндуальное чувство 

От педагога ннднвндуального ю 
уменне замечать степень одареннос 


